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Από το 293 μέχρι το 305, σύμφωνα με μια διευθέτηση στην οποία προέβη ο αυτοκράτορας
Διοκλητιανός, γνωστή ως "Τετραρχία", η Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία βρισκόταν υπό την εξουσία
δύο αυτοκρατόρων, καθένας από τους οποίους έφερε τον τίτλο του αυγούστου. Ο
γηραιότερος εκ των δύο είχε την έδρα του στην Ανατολή, ο άλλος στη Δύση. Κάθε
αύγουστος είχε υπό τις διαταγές του έναν καίσαρα, έναν αντικαταστάτη, που με τη σειρά
του θα έπαιρνε ο ίδιος τη θέση του αυγούστου.   Το 305, ο ασθενής αύγουστος Διοκλητιανό
ς  στο
ανατολικό τμήμα της αυτοκρατορίας και ο ομόλογός του 
Μαξιμιανός
στο δυτικό τμήμα παραιτήθηκαν. Τους διαδέχτηκαν οι αντίστοιχοι καίσαρες, ο 
Γαλέριος
στην Ανατολή και ο 
Κωνστάντιος
στη Δύση. Ο Γαλέριος διόρισε ως καίσαρα στην Ανατολή τον μεγαλύτερο ανιψιό του, 
Μαξιμίνο
. Στη Δύση, επέβαλε ως καίσαρα στον Κωνστάντιο έναν αξιωματικό του δικού του
περιβάλλοντος, που ονομαζόταν 
Σεβήρος
. 

Το 306, ο Κωνστάντιος πέθανε στην Υόρκη, κατά τη διάρκεια της εκστρατείας του εναντίων
των Πικτών. Παρά τις νόμιμες αξιώσεις του Σεβήρου, ο στρατός του Κωνστάντιου στη
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Βρετανία ανακήρυξε ως αρχηγό τον γιό του Κωνσταντίνο. Αυτή η σφετεριστική πράξη
ξεσήκωσε και άλλους σε παρόμοιες ενέργειες, και ο στρατός στη Ρώμη ανακήρυξε στη
συνέχεια ως αύγουστο κάποιον Μ
αξέντιο
γιο του πρώην αυτοκράτορα της Δύσης Μαξιμιανού, ο οποίος και φρόντισε να αποκτήσει
ουσιαστικό έλεγχο της Ιταλίας και της Αφρικής.

Ως γηραιότερος αύγουστος, ο Γαλέριος προσπάθησε μάταια να επιβάλει την τάξη.
Αγνοώντας την πραγματική δύναμη του Μαξέντιου στην κεντρική Μεσόγειο, διόρισε έναν
άλλον αυτοκράτορα στη Δύση, τον Λικίνιο, πρώην συνάδελφό του στον στρατό, αφού
πρώτα έπαψε να υποστηρίζει τον Σεβήρο. Υπήρχαν λοιπόν πέντε αύγουστοι: ο Γαλέριος και
ο Μαξιμίνος στην Ανατολή, ο Λικίνιος, ο Κωνσταντίνος και ο σφετεριστής Μαξέντιος στη
Δύση. Η θεσμική και πολιτική διευθέτηση την οποία είχε εισαγάγει ο Διοκλητιανός μόλις 20
χρόνια νωρίτερα έπαψε να υφίσταται. 

Το 310, σε μια προσπάθεια να περισώσει κάτι από το ναυάγιο, ο Γαλέριος έθεσε ως στόχο
να αποσπάσει τη Ρώμη από τον έλεγχο του Μαξέντιου, σε μια στρατιωτική εκστρατεία που
κατέληξε σε αποτυχία. Το 311 ο Γαλέριος πέθανε και η ισχύς του στη Μικρά Ασία και στην
Ανατολή περιήλθε ολοκληρωτικά στον Μαξιμίνο, αλλά με τον Λικίνιο να ασκεί έλεγχο στις
ευρωπαϊκές επαρχίες που άλλοτε βρίσκονταν υπό την εξουσία του αυγούστου της
Ανατολής. Ο θάνατος του Γαλέριου προλείανε το έδαφος για τη διαδικασία κατά την οποία
οι υπόλοιποι αύγουστοι επιχειρούσαν να εξοντώσουν ο ένας τον άλλον μια για πάντα.
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Το 312 ο Κωνσταντίνος κατάφερε να πετύχει αυτό που δεν κατόρθωσε ο Γαλέριος, νανικήσει τον πιο σημαντικό δυτικό αντίπαλό του, τον σφετεριστή Μαξέντιο στη μάχη τηςΜιλβίας γέφυρας. Αυτή η μεγαλειώδης νίκη προσέφερε στον Κωνσταντίνο τον έλεγχο τηςΡώμης. Αργότερα ο Κωνσταντίνος απέδωσε τον θρίαμβό του στο γεγονός ότι πριν από τημάχη είχε εγκαταλείψει τη θρησκεία των προγόνων του και είχε ασπαστεί τον χριστιανισμό.Σίγουρα από το 312 και εξής, ο Κωνσταντίνος φαίνεται να εκδηλώνει δημόσια τηνυποστήριξή του στη χριστιανική Εκκλησία και να την ευνοεί με ολοένα και μεγαλύτερηγενναιοδωρία. Το 313, με μια αντίστοιχη κίνηση, ο Λικίνιος νίκησε τον Μαξιμίνο στη Θράκηκαι στη συνέχεια αυτοαναγορεύθηκε κυβερνήτης της Ανατολής. Ακολούθησαν διάφορεςστρατιωτικές συγκρούσεις ανάμεσα στους δύο εναπομείναντες αυγούστους. ΟΚωνσταντίνος, ωστόσο, οργάνωσε τις επιθέσεις του εναντίον του Λικίνιου μετά το 323,νικώντας τον πρώτα στην Ανδριανούπολη, και ύστερα, το 324 στη Χρυσούπολη κοντά στηΝικομήδεια. Μετά τη μάχη, ο Λικίνιος βγήκε από την πόλη, γονάτισε μπροστά στονΚωνσταντίνο ως ικέτης, και δίνοντάς του την πορφύρα, τον αναγνώρισε ως αυτοκράτορακαι κύριο. Ο Κωνσταντίνος έστειλε τον Λικίνιο στη Θεσσαλονίκη για να ζήσει εκεί. Σύντομαόμως παρέβη τον όρκο του και διέταξε να τον κρεμάσουν.

Σε ανάμνηση της νίκης του, ο Κωνσταντίνος διέταξε να μετονομαστεί σεΚωνσταντινούπολη η αρχαία ελληνική αποικία του Βυζαντίου, στην ευρωπαϊκή ακτή τουΒοσπόρου κοντά στη Νικομήδεια. Στη συνέχεια αποφάσισε ότι η πόλη θα έπρεπε νακοσμηθεί με δημόσια κτίρια αντάξια μιας αυτοκρατορικής πόλης. Μετά από περίπου 5χρόνια, κρίθηκε ότι το μεγαλύτερο μέρος της αρχικής φάσης αυτού του σχεδίου είχεολοκληρωθεί σε ικανοποιητικό βαθμό, και η πόλη του Κωνσταντίνου εγκαινιάστηκεεπισήμως στις 11 Μαΐου του 330. Ο Κωνσταντίνος εγκαθίδρυσε εκεί μια σύγκλητο καιπαρέμεινε στην πόλη τον περισσότερο καιρό μέχρι τον θάνατό του το 337. 

Ο Κωνσταντίνος δεν θεωρούσε τον εαυτό του ιδρυτή μιας νέας αυτοκρατορίας. Ήταν έναςλατινόφωνος που ήρθε στην Ανατολή σαν ξένος. Αποκατέστησε, δεν κατακερμάτισε, τηνενότητα της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας, την οποία εξουσίαζε ένας μόνος άρχοντας ως dominus orbis terrarum(κύριος του κόσμου). Όταν ασπάστηκε τον χριστιανισμό, ο Κωνσταντίνος φαίνεται να είχεελάχιστη γνώση για τη φύση της θρησκείας. Αρχικά τουλάχιστον, σε ό,τι αφορά τη δημόσιαεικόνα του και την προπαγάνδα, εξακολούθησε να χρησιμοποιεί τύπους, εκφραστικά μέσακαι μοτίβα τα οποία, αν και δεν ήταν αποκλειστικά παγανιστικά, έβρισκαν ανταπόκρισηστους ειδωλολάτρες. Μέχρι και το 323, οι αξιωματούχοι του Κωνσταντίνου έκοβαννομίσματα αφιερωμένα στην παγανιστική λατρεία του Ήλιου (Sol Invictus). Ο Κωνσταντίνος ήταν αρκετά προσεκτικός, ώστε να μην προσβάλλει τα ισχυράειδωλολατρικά στοιχεία στην άρχουσα τάξη της αυτοκρατορίας του, καθώς χρειαζόταν τησυνεργασία και την υποστήριξή τους. Για να προσελκύσει άνδρες κύρους στην Κωνσταντινούπολη, ο αυτοκράτορας δώρισεοικόπεδα σε όσους έκτιζαν ιδιωτικές κατοικίες στην πόλη. Το 332 καθιέρωσε ένα τακτικόσιτηρέσιο που προερχόταν από την πλούσια συγκομιδή του αιγυπτιακού καλαμποκιού. Ηίδρυση της Κωνσταντινουπόλεως και η δημιουργία της συγκλήτου της δεν προέκυψαναπλώς για να αυτοεξυμνηθεί ο Κωνσταντίνος: ήταν αμφότερες προσεκτικά υπολογισμένεςενέργειες στο πλαίσιο μια πραγματιστικής πολιτικής. Η μακροπρόθεσμη συνέπεια αυτώντων πολιτικών πράξεων ήταν να συγκεντρωθεί η υπαλληλική αριστοκρατία της ΑνατολικήςΜεσογείου σε μια ενιαία πολιτική κοινότητα και να δημιουργηθεί έτσι η αίσθηση κοινώνενδιαφερόντων και κοινής ταυτότητας στις άρχουσες τάξεις των ανατολικών επαρχιών.Ο Κωνσταντίνος γνώριζε επίσης αρκετά καλά μέχρι ποιο σημείο τα υλικά κίνητρα θαπροωθούσαν τις θέσεις της νέας του θρησκείας. Το 312 δήλωσε επίσημα ότι όσοιπροσχωρούσαν στον χριστιανικό κλήρο θα απαλλάσσονταν από τις υποχρεώσεις τους προςτο συμβούλιο της γενέθλιας πόλης τους, πολιτική που φαίνεται προκάλεσε ταχεία συρροήανδρών υψηλής κοινωνικής θέσης στους κόλπους της Εκκλησίας. Μετά τη νίκη του εναντίοντου Λικίνιου, ο Κωνσταντίνος εξουσιοδότησε τους αρχηγούς των χριστιανικών κοινοτήτωννα λάβουν από το αυτοκρατορικό ταμείο όσα χρήματα χρειάζονταν για να επεκτείνουν, ναεξωραΐσουν ή να κατασκευάσουν χώρους λατρείας. Παράλληλα, οι ’γιοι Τόποι περιέχοντανκαι πάλι με μεγαλειώδη τρόπο στον νέο πλούσιο λαό του Θεού, με την ανέγερση του ναούτου Πανάγιου Τάφου στην Ιερουσαλήμ και του ναού της Γεννήσεως στη Βηθλεέμ.Το 325 ο αυτοκράτορας προέδρευσε της Συνόδου της Νίκαιας, η οποία συνήλθε με κύριοσκοπό να εξετάσει τη σχέση του Θεού-Πατέρα προς τον Θεό-Υιό. Η συμμετοχή τουαυτοκράτορα έχει πολύ μεγαλύτερη σημασία από το αν η θέση την οποία φαίνεται ναυποστήριξε ο Κωνσταντίνος στη Νίκαια θεωρήθηκε τελικά ως αιρετική από τουςεπερχόμενους αυτοκράτορες και τις μελλοντικές συνόδους. Τα διατάγματα τέτοιων"Οικουμενικών Συνόδων" είχαν την ισχύ αυτοκρατορικών νόμων. Η διαφωνία σήμαινεεναντίωση όχι μόνο στη θέληση του Θεού, αλλά και στη θέληση του ίδιου του αυτοκράτορα.Πρώτη Οικουμενική Σύνοδος (Νίκαια 325 μ.Χ.)
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Το θέμα ήταν καθαρά φιλοσοφικό. Ο πρεσβύτερος Άρειος της Αλεξανδρείας δίδασκε ότι οΧριστός-Λόγος είχε δημιουργηθεί από τον Πατέρα σε κάποια απόμακρη και χρονικάαπροσδιόριστη στιγμή και γι' αυτό τον λόγο δεν ήταν ομοούσιος με τον Πατέρα. Αυτή ηάποψη που προερχόταν από το δόγμα του μεγάλου θεολόγου Ωριγένη, συγκέντρωνεπολυάριθμους οπαδούς ανάμεσα στους διανοούμενους, αλλά ο επίσκοπος Αλεξανδρείας, Αλέξανδρος, ήταν κάθετα αντίθετος σε αυτήν. Αφού εκλήθη να παρέμβει, ο Κωνσταντίνος προσκάλεσεέναν πρωτοφανή αριθμό επισκόπων, περί τους τριακόσιους συνολικά, να συναντηθούν τονΜάιο του 325 στην ήσυχη παραλίμνια πόλη της Νίκαιας. Οι συνεδριάσεις έγιναν στοαυτοκρατορικό παλάτι, με άλλα λόγια στην έδρα του Κωνσταντίνου. Αν και σύμφωνα μεόλες τις μαρτυρίες ο αυτοκράτορας επέδειξε ορθή συμπεριφορά, δεν επέτρεψε νααμφισβητηθεί στο ελάχιστο το γεγονός ότι ο ίδιος είχε το γενικό πρόσταγμα. Δενπροσποιήθηκε ότι κατανοεί τα θέματα προς συζήτηση, αλλά απέμεινε ότι όλοι οι επίσκοποιθα έπρεπε να καταλήξουν σε ομόφωνη απόφαση. Όπως ήταν αναμενόμενο, τα κατάφερε:από τους τριακόσιους επισκόπους μόνο πέντε αρνήθηκαν να υπογράψουν τις αποφάσεις τιςσυνόδου και τρεις από αυτούς αργότερα άλλαξαν γνώμη. Η Σύνοδος της Νίκαιαςδιακηρύσσει ότι ο Πατήρ είναι ομοούσιος με τον Υιό και καταδικάζει τον Άρειο. Ο Άρειοςεξορίστηκε και δόθηκε διαταγή να καούν τα βιβλία του. Οποιοσδήποτε τα απέκρυπτε θατιμωρούνταν με θάνατο. Σύντομα όμως ο Άρειος θα αποκατασταθεί και θα απολαύσει τηςυποστήριξης αρχικά του αυτοκράτορα και κατόπιν και των γιων του. Το όλο πράγμα ηχεί ειρωνικά, αν θυμηθούμε ότι μερικούς μήνες πριν την σύνοδο οΚωνσταντίνος είχε απευθύνει κοινή επιστολή στον Αλέξανδρο και στον Άρειο, λέγοντάςτους ξεκάθαρα ότι η φιλονικία τους ήταν γενικά ασήμαντη με τη λατρεία του Θεού. Τουςπαρότρυνε να ακολουθήσουν το παράδειγμα των φιλοσόφων που συμφωνούν να έχουν οκαθένας τη δική του άποψη σε ορισμένα ήσσονος σημασίας θέματα, διατηρώνταςπαράλληλα την ενότητα του δόγματός τους. Γιατί τότε αναμείχθηκε σε μια ιδιαίτεραδυσνόητη διαμάχη που δεν τον ενδιέφερε καθόλου; Πιθανότατα επειδή κατάλαβε ότι δενυπήρχε άλλος τρόπος να συμφιλιώσει τους αντιμαχόμενους επισκόπους. Θεώρησε ότι ήτανχρέος, όπως το παρουσίασε σε μια άλλη περίπτωση, να καταστείλει τη διχόνοια "διότιεξαιτίας της η Ανώτατη Θεότητα μπορεί ενδεχόμενα να στραφεί όχι μόνο εναντίον τωνανθρώπων, αλλά ακόμα εναντίον εμού του ιδίου στον οποίο έχει εμπιστευθεί όλα τα επίγειαζητήματα". Αυτό ήταν ένα χαρακτηριστικό ρωμαϊκό συναίσθημα: ως Μέγας Αρχιερέας (Pontifex Maximus, ο Κωνσταντίνος ήταν υπεύθυνος για την ορθή λατρεία της Θεότητας και όχι γιαφιλοσοφικές μικρολεπτομέρειες. Ωστόσο τα όσα συνέβησαν στη Νίκαια έμελλε ναδεσμεύσουν τον αυτοκράτορα σε κάτι που δεν αποτελούσε δική του ευθύνη, δηλαδή στονορισμό και στην επιβολή της ορθοδοξίας, ακόμα και δια της βίας, εφόσον ήταν αναγκαίο.Από αυτό το σημείο και έπειτα δεν υπήρχε επιστροφή. Ο γιος του Κωνσταντίνου, Κωνστάντιος Β' ,υπερασπίστηκε σθεναρά τον αρειανισμό και επιπλέον διακήρυξε ότι η δική του προσωπικήγνώμη σε τέτοια ζητήματα θα αποτελούσε "τον κανόνα". Ο Βάληςακολούθησε την ίδια γραμμή και μάλιστα έστειλε στην πυρά μια ομάδα αντιπάλων του, πουυπήρξαν υποστηρικτές της Συνόδου της Νίκαιας. Ο Θεοδόσιος Β'ακολούθησε εντελώς αντίθετη πολιτική και διέταξε όλους τους υπηκόους του νααποδεχτούν τις αποφάσεις της Νίκαιας: οι διαφωνούντες έχαναν το δικαίωμα νασυναθροίζονται και αντιμετώπιζαν τη θανατική ποινή εάν προκαλούσαν ταραχές.Παράλληλα, η αυτοκρατορική νομοθεσία περιέλαβε μακροσκελείς καταλόγους αιρέσεων, οιοπαδοί των οποίων θα υφίσταντο διωγμούς, θα εκδιώκονταν από τις πόλεις και δεν θαείχαν άδεια να πραγματοποιήσουν τις ιεροτελεστίες τους. Ο Θεοδοσιανός Κώδικας,περιέχει συνολικά 65 διατάγματα εναντίον των αιρετικών. Το καθεστώς είχε μετατραπεί σεθεοκρατία.Ο Κωνσταντίνος έχει πια γίνει ο ίδιος χριστιανός, όπως αποκαλύπτουν πολλές ενδείξεις:στα νομίσματα εγκαταλείπονται οι αναφορές στην ηλιολατρία και ο ηλιολατρικός τίτλος invictus(αήττητος) αντικαθίσταται από τον τίτλο victor(νικητής), ενώ κατά την επίσκεψή του στη Ρώμη το 326, ο αυτοκράτορας αρνείται να ανέβειστο Καπιτώλιο για να προσφέρει τις νενομισμένες θυσίες. Ωστόσο οι τελετές που έγινανγια τα εγκαίνια της πρωτεύουσας με την παρουσία ενός ειδωλολάτρη ιεροφάντη και ενόςειδωλολάτρη ιεροτελεστή και ίσως και με τη μεταφορά του αγάλματος της ΑθηνάςΠαλλάδος, του παλλαδίου της Ρώμης, μαρτυρούν ότι ορισμένα μη χριστιανική τυπικάδιατηρούνται.Το 326, υπό αδιευκρίνιστες συνθήκες (δεδομένου ότι οι υπόνοιες περί μοιχείας αποτελούνμάλλον επίβουλες διαδόσεις), ο Κωνσταντίνος βάζει να δολοφονήσουν τον γιο του απόπρώτο γάμο Κρίσπο και στη συνέχεια τη δεύτερη γυναίκα του Φαύστα. Ο Κωνσταντίνος, το 333, αποφασίζει να μοιράσει την αυτοκρατορία του στους τρεις γιουςτου: τον Κωνσταντίνο Β', τον Κωνστάντιο Β' και τον Κώνσταντα, καθώς επίσης στουςεγγονούς της μητριάς του, Θεοδώρας. Για τρεις μήνες μετά τον θάνατο του Κωνσταντίνου,που επήλθε στις 11 Μαΐου του 337, ακολούθησε μια βέβαιη περίοδος μεσοβασιλείας, ώσπου11 Σεπτεμβρίου του 337 οι γιοι του αυτοανακηρύχθηκαν αύγουστοι. Είχε προηγηθεί μιαανταρσία στους στρατιωτικούς κόλπους της Κωνσταντινούπολης. Οι στρατιώτεςαπαίτησαν να μην τους κυβερνήσει "κανένας άλλος εκτός από τους γιους τουΚωνσταντίνου", και οι εγγονοί της Θεοδώρας, μαζί με πλήθος συγγενών και υποστηρικτώντους, σφαγιάσθηκαν. Ανάμεσα στους ελάχιστους επιζώντες ήταν ο Γάλλος και ο Ιουλιανός,οι δύο μικρότεροι γιοι του εκτελεσθέντος ετεροθαλούς αδελφού του Κωνσταντίνου, ΙουλίουΚωνστάντιου. Ο Ιουλιανός θεωρήθηκε πάρα πολύ μικρός για να δολοφονηθεί, ενώ οετεροθαλής αδελφός του, Γάλλος, ήταν αρκετά άρρωστος, ώστε η δολοφονία του ναθεωρηθεί περιττή.Η κληρονομιά του Κωνσταντίνου στον στρατιωτικό τομέα φαίνεται θετική καισηματοδοτείται από τη δημιουργία του κινητού στρατού του comitatus, ενώ τα 20 τελευταίαχρόνια της βασιλείας του υπήρξαν σχετικά ειρηνικά: οι Αλαμανοί απωθούνται στησυνοριακή γραμμή του Ρήνου, ενώ οι Σαρμάτες και ένα μέρος των Γότθων (οι Τερουίγγοι)ηττώνται το 332 και στη συνέχεια εγκαθίστανται εντός της αυτοκρατορίας,αναλαμβάνοντας να παρέχουν 40.000 άνδρες σε κάθε επιστράτευση. Στο περσικό μέτωποόμως η κατάσταση χειροτερεύει μετά τη δίωξη των χριστιανών από τον Σαπώρ Β'. Η προσχώρηση της Αρμενίας στον χριστιανισμό το 312 και η προσάρτησή της από τονΚωνσταντίνο λίγο αργότερα σημάδευσαν τη σχετική απομάκρυνση της χώρας αυτής απότην περσική σφαίρα επιρροής και εγκαινίασαν μόνιμες εντάσεις μεταξύ Ρώμης και Περσίαςγύρω από αυτήν.
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